Уважаемые родители!
 Вы любите своего ребенка, он ваша надежда и опора в старости, значит, вы хотите сберечь жизнь и здоровье своего ребенка.
Только ваше неравнодушие, любовь и забота могут защитить ребенка, сберечь в экстремальной ситуации в случае вашего отсутствия!
Разъясните и внушите своему ребенку следующее:
 «Мой дорогой! Береги себя».
Любой предмет, найденный на улице или в подъезде, может представлять опасность для жизни. Под оболочной игрушки, яркой, привлекательной коробки, модной сумки, коробки с конфетами может находиться взрывное устройство, которое разрушает и убивает, вещество отравляющего, заражающего действия. 
Нельзя поднимать, развертывать, играть с находками или подозрительными предметами, они могут нанести непоправимый вред здоровью и жизни. А лучше – никогда не брать чужого. Даже если предмет безопасен, у него может найтись хозяин, и ты можешь быть обвинен в воровстве. 
         «Грязный» шприц, т.е. тот, которым уже производился укол - очень опасен. На его игле может быть кровь человека, страдающего заразным заболеванием. В колбе шприца могут быть остатки вредного для здоровья препарата. Не подбирай найденным шприцем, не «ставь уколы», они грозят смертельным заболеванием.   
К сожалению, не все люди искренно любят тебя. Под маской дружелюбия может прятаться злой умысел. Никогда не принимай подарков и угощений от чужих людей, не поддавайся на уговоры покататься, пойти в гости и т.д. Если к тебе пристают чужие, малознакомые люди - уходи от них, постарайся обратить внимание людей, могущих тебе помочь.
Всегда предупреждай нас, своих родителей, и других близких родственников о месте своего действительного пребывания. Если ты не можешь этого сделать, не меняй своих планов, известных родителям, не отключай своего мобильного телефона. Мы всегда должны знать, где ты находишься, иначе мы не будем знать, где тебя найти, чтобы помочь.
Не хвались новыми, дорогими вещами, значительной суммой денег, которые есть в нашей семье или у тебя лично. Не рассказывай чужим, где работают твои родители, когда они бывают на работе, а когда – дома. Это может быть подсказкой для воров и вымогателей, может принести неприятности для всей нашей семьи. 

Не открывай дверь своего дома чужим, что бы они тебе не говорили.
Не верь тому, что говорят тебе по телефону незнакомые люди, так как они могут иметь корыстный умысел. Постарайся проверить полученную информацию, прежде чем что-то предпринимать. Не поддавайся первому порыву.    
Мой дорогой! 
Никто не сбережет человека, если он сам себя не будет беречь.
 Старайся, чтобы все твои занятия и увлечения не были опасны для тебя.
 Не считай, что все, что мы тебе советуем, скучно и не нужно тебе. 
Пожалуйста, будь искренен при разговорах с нами, не утаивай неприятностей.
 Мы хотим тебе помочь.
 Мы тебя любим!
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